

УДК 336.146

DOI: 10.31040/2222-8349-2022-0-4-52-59

ИЗ ИСТОРИИ КАЗНЫ УФЫ

© И.А. Тажитдинов, Н.Б. Салимов

Исследованы архивные документы реализации Жалованной грамоты на права и выгоды российским городам, подписанной 21 апреля 1785 г. Екатериной II, и рассмотрена история формирования бюджета г. Уфы в XIX в. для осуществления его жизнедеятельности в рамках городского самоуправления.

Особый интерес представляют таблицы ежегодных доходов и расходов Уфы, отчеты Уфимского городского магистрата о приходе и расходе денежных сумм, векселей и прочих денежных документов. Рассмотрены основные источники пополнения казны Уфы: налоги и сборы с земель (под постройку домов, различных предприятий и учреждений) и недвижимости (доходных, питейных, постоянных домов и др.), сборы с торговли и промыслов (оформление различных документов, свидетельств, аукционных продаж), доходы от эксплуатации городского имущества (торговых рядов, бань, складов и т.д.), отчисления от прибыли общественных банков, библиотек, театров и музеев, а также штрафов, пожертвований различных общественных организаций и частных лиц.

На конкретном примере рассмотрена структура статей сметы расходов: участие в расходах по содержанию правительственных учреждений; содержание городского общественного управления и сиротского суда; воинская квартирная повинность; содержание пожарной команды; народное образование; медицинские, ветеринарные и санитарные части и др. Интересна история обсуждения вопросов укрепления берега в Архиерейской слободе, устройства изгороди вокруг Ушаковского парка, выписки амперметра и фотометра для проверки силы света электрических фонарей.

Представленные материалы обращают особое внимание на детальное рассмотрение статей сметы доходов и расходов членами Уфимской городской Думы, заботу об экономии денег, являющихся сбором с граждан города, расход денежных средств с учетом реальной экономической ситуации и с прогнозом на будущее.

Ключевые слова: казна Уфы, приходы и расходы городского магистрата, Уфимская городская Дума.

Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2020 г. подписано распоряжение о праздновании 450-летия основания Уфы. Согласно Указу «О подготовке и проведении празднования в 2024 г. 450-летия основания г. Уфы», подписанному 19 февраля 2021 г. Главой Республики Башкортостан Р.Ф. Хабировым, в республике широко развернута подготовка к юбилею столицы Республики Башкортостан.

Как свидетельствуют архивные документы, летом 1574 г. отрядом русских стрельцов под руководством воеводы Ивана Нагого на высоком правом берегу реки Белой недалеко от устья р. Уфы была заложена крепость, получившая свое название по одноименной реке. Место для постройки было очень выгодно для обороны. На юге р. Белая представляла

для степняков почти непреодолимую преграду. С востока Уфу защищала р. Сутолока, а с северо-востока – земляной вал и башни. Основу будущего города составлял четырехугольный кремль, стены которого были сооружены из поставленных вертикально огромных дубовых бревен, отчего башкиры прозвали Уфу Имэн кала (Дубовый город). Внутри кремля находились, помимо собора, несколько жилых кварталов, женский монастырь, каменное здание хранилища казны, провинциальная канцелярия и другие строения.

Уфа, получившая статус города в 1586 г., была основана и как город-порт для облегчения перевозки грузов по Евразии водным путем. По мнению П.И. Рычкова, крепость строилась для «удобнейшего вноса ясака», так как до строительства Уфы ясак отвозили в Казань, что было очень неудобно.

На протяжении XVII в. Уфа оставалась пограничной крепостью, выдвинутой далеко на юго-восток от общей линии укреплений России, и служила опорным пунктом в защите государственных границ от набегов соседних кочевых народов. Кроме того, Уфа являлась центром управления Башкирией. Власть на месте осуществляла созданная еще в XVI в. Уфимская приказная изба, во главе которой стояли присылаемые из Москвы воеводы.

Таким образом, сбор ясака (по-современному – налогов) стал одним из немаловажных мотивов строительства города в этой географически удобно расположенной местности. Спустя годы Уфа становится важным экономическим центром Урало-Поволжья Русского государства.

Статус города менялся в связи с административно-территориальными преобразованиями: в XVI–XVII вв. – центр обширного Уфимского уезда, с 1708 г. – город в составе Казанской губернии; в 1719 г. – центр Уфимской провинции в составе Казанской губернии. В 1728–1744 гг. провинция находилась в непосредственном ведении Сената. В 1744 г. образована Оренбургская губерния с центром в Уфе, переименованная в Уфимское наместничество в 1782 г. В 1796 г. Уфа стала уездным городом вновь образованной Оренбургской губернии. В 1802 г. Уфа снова получила статус губернского города и стала центром гражданского управления Оренбургской губернии. Обширный Оренбургский (Башкирский) край в 1865 г. делится «по хребту Урала» на две губернии – Оренбургскую и Уфимскую. Уфа стала губернским городом последней в составе уездов: Уфимского, Белебеевского, Бирского, Златоустовского (выделенного из Троицкого уезда), Мензелинского и Стерлитамакского. С 20 марта 1919 г. – центр Уфимской губернии, сохранившийся в усеченном виде после образования так называемой «Малой Башкирии», с 14 июня 1922 г. – центр Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики (БАССР), с 11 октября 1990 г. – Башкирской Советской Социалистической Республики (БССР), а с 25 февраля 1992 г. – Республики Башкортостан.

В Национальном архиве Республики Башкортостан хранятся документы архивных фондов Уфимского наместнического правления, канцелярий Оренбургского генерал-губернатора, Оренбургского гражданского губернатора, Оренбургского губернского правления, Уфим-

ского гражданского губернатора, Уфимского губернского правления, Уфимской губернской и уездной земских управ, Уфимской городской управы, по которым можно проследить историю становления и развития Уфы как губернского города.

История столицы Башкортостана достаточно детально изучена историками, и краеведами. К сожалению, вопросы формирования бюджета г. Уфы в XIX в. до сегодняшнего дня остаются вне внимания ученых-экономистов и исследователей башкирского края.

Как и сегодня, в предыдущих веках любой город имел свою казну, за счет которой осуществлялась его жизнедеятельность.

В 70-х гг. XVIII в. в Уфе насчитывалось 9 улиц и 1058 дворов. Проживало в них около 2 500 человек: мещане, разночинцы, купцы, военнослужащие, духовенство. На долю дворян приходилось почти 16% уфимских дворов – среди всех городов Урала Уфа была самой дворянской. Существенно выросло и посадское сословие, как в старину называли представителей различных ремесел – кузнецов, плотников, каменщиков, скорняков и других.

Губернская реформа 1775 г. выразилась в ликвидации в 1781 г. Оренбургской губернии, когда вместо нее было учреждено Уфимское наместничество в составе двух областей – Уфимской и Оренбургской. Уфимская область включала 8 уездов, Оренбургская – 4. Города были выделены в особые административные единицы. Во главе администрации наместничества стоял генерал-губернатор (наместник), наделенный обширной властью.

21 апреля 1785 г. Екатерина II подписала Жалованную грамоту на права и выгоды российским городам. Этот первый документ, юридически закрепивший права органов местного самоуправления в нашей стране, стал основой общероссийского городского законодательства. В соответствии с ним утверждалась новая структура городского самоуправления:

а) общая городская дума – состояла из гласных, избранных по куриям (разрядам), и городского головы;

б) «шестигласная дума» – исполнительный орган, формировавшийся общей городской думой из гласных по принципу: один представитель от каждой курии;

в) градское общество – все горожане, достигшие 25 лет и владевшие капиталом, приносящим не менее 50 руб. дохода в год (т.е. доста-

точно богатые, не беднее купца 2-й гильдии), избирали городского голову, старост и других представителей административно-судебной власти городского самоуправления.

Городские органы самоуправления были наделены административно-хозяйственными полномочиями: благоустройство города (освещение, отопление, водоснабжение, очистка, транспорт и др.), распоряжение городским капиталом и имуществом, содействие развитию торговли, промышленности, образования, здравоохранения, культуры. На городские думы были возложены обязательные расходы на содержание пожарной охраны, полиции, тюрем и казарм (20–60%).

Представляют большой интерес архивные документы, рассказывающие о ходе пополнения городской казны в XIX в. Так, в фонде Оренбургского губернского правления привлекают внимание исследователей «особые, Высочайше утвержденные положения: о городских доходах и расходах, о квартирной повинности и о строительной части». Важным является положение Комитета Министров «О сборе на устройство пожарной части в г. Уфе и об открытии в оном Комитета для уравнивания городских повинностей» от 10 января 1825 г.

Особый интерес в этой связи также представляют таблицы ежегодных доходов и расходов Уфы за 1825 г., отчеты Уфимского городского магистрата о приходе и расходе денежных сумм, векселей и прочих денежных документов за 1852 г.

8 декабря 1830 г. Оренбургский гражданский губернатор И.Л. Дебу в своем представлении к Оренбургскому военному губернатору П.П. Сухтелену изложил суть вопроса о сборе на устройство пожарной части в городе Уфе и об открытии в нем «Комитета для уравнивания городских повинностей».

В то время главную опасность для строения города представляли пожары. Самыми сильными в истории Уфы были пожары 1611–1612, 1759, 1803, 1804, 1815, 1816 и 1821 годов. Устройство при полиции города пожарной части и создание собственной пожарной команды стало насущной необходимостью.

Пожар 1821 г. в губернском городе, который начал отстраиваться по плану архитектора Гесте, унес половину деревянных строений. В случае пожара горожане обращались в Уфимский батальон внутренней стражи, которые или не являлись, или сильно запаздывали

к месту пожара. И вот, идя навстречу пожеланиям Городской (Градской) Думы, Оренбургского губернского правления и по прошению Оренбургского военного губернатора П.К. Эссена мнение Комитета Министров «О сборе на устройство пожарной части в городе Уфе и об открытии в оном Комитета для уравнивания городских повинностей» 10 января 1825 г. было «высочайше» утверждено.

В состав Комитета вошли губернский предводитель дворянства, градский голова, полицмейстер и депутаты всех сословий, имеющие строения в городе. Комитет истребовал от градской полиции «Табели о ежегодных доходах и расходах». Ежегодно в казну города поступали доходы: с оценки обывательских домов; с заводов, выстроенных на городской земле «крестьянами Г.Г. Шереметьевых и прочими» – кожевенных, кирпичных и мыльных. Также город получал доход с ярмарочных лавок и балаганов (временных строений); с конфектных лавок, с городских весов и ренсковых погребов, с торговой бани, харчевен, с известковых ям; с гильдейского капитала, акцизных и процентных, с питейного дохода, с рыбных ловель, за места, на которых строились дома. С порубщиков прорубей на р. Белой для ловли рыбы также брали сбор. Общий ежегодный доход составлял 9 748 руб. 59 ½ коп. Сверх того, на содержание полиции от казны отпускалось 7 410 руб. Итого ежегодный приход с города составлял 17 159 руб. 59 ½ коп.

Всего расходы города – на содержание полиции, пожарной команды, пожарных лошадей, а также «на содержание по городу вообще» – составили 18 901 руб. 35 коп.

Кроме того, поскольку пожарная служба только создавалась, предстояли единовременные расходы на покупку пожарных инструментов, обмундирования и пр., а также на постройку двух съезжих (*съезжая, изба (приказная)* — это слово в XVII в. означало канцелярию воеводы, куда съезжались служилые люди уезда на смотры и перед походами. Термин «съезжая» применялся в XVIII–XIX вв. к городским полицейским органам), на заведение публичных гуляний и на изготовление и установку для города фонарей на общую сумму 36 601 руб.

Изучив все эти документы, Комитет пришел к выводу, что расходы города превышают его доходы, поэтому предложил не перекладывать на жителей Уфы сумму, поступающую от казны на содержание полиции. Вместо этого

было предложено изменить сбор с жителей на строения с $\frac{1}{4}$ до $\frac{1}{2}$ процента, брать с пристающих к городу Уфе и проплывающих судов по 5 руб. с каждого и др.

Городская Дума отчитывалась о приходах и расходах, контролировала их, но не имела права распоряжаться финансами без «предположения г. Гражданского Губернатора и согласования с г. Оренбургским военным губернатором».

Не имея ни людей, ни собственных лошадей для создания пожарной команды, Городская Дума предложила нанимать лошадей у горожан по очереди, то есть вменить это в повинность. Но Оренбургский военный губернатор П.К. Эссен, подробно изучив обстоятельства дела, рекомендовал приобрести лошадей на уже имеющиеся средства. Таким образом, 18 апреля 1827 г. были наняты 12 человек и приобретены 12 лошадей – с этой даты берет начало пожарная команда столицы.

21 октября 1828 г. мнение Государственного Совета об увеличении в г. Уфе оценочного сбора с обывательских домов до $\frac{1}{2}$ процента было утверждено императором.

Доходами и расходами города, согласно «Общему наказу гражданским губернаторам» 1837 г., распоряжалось Оренбургское, затем (с 1865 г.) Уфимское губернское правление. Контроль осуществлял наместник императора Оренбургский военный, с 1852 г. – Оренбургский и Самарский генерал-губернатор до упразднения института генерал-губернатора в крае в 1881 г.

В 1865 г. император Александр II подписал Указ о разделении Оренбургской губернии, из ее состава выдели Уфимскую. Это сыграло важную роль в дальнейшем историческом развитии края. Уфа становится полноправной столицей региона, политическим и экономическим центром.

Большие изменения в финансово-экономическое состояние городов России внесла реформа городского самоуправления 1870 г. По городской реформе сословные органы городского управления были заменены всеобщими распорядительными городскими думами и исполнительными городскими управами. Впервые к управлению городскими делами были привлечены представители крупной финансовой, промышленной и торговой буржуазии.

Реализация городской реформы в Уфимской губернии началась в августе–сентябре

1870 г.: были составлены списки избирателей, распределенных по 3 куриям. В Уфе из свыше 20 тыс. жителей избирательное право получили 1 275 человек, из них крупные налогоплательщики – 31, средние – 118, мелкие – 1 126 человек. Городская Дума и управа также получили право формирования городского бюджета на основе налогов и сборов с недвижимости, доходов от эксплуатации городского имущества и земель, торговых и промышленных предприятий, промыслов. В среднем налоги в Уфе в 1879 г. составили более 3.4 тыс. руб.

Основным источником пополнения казны Уфы являлись налоги и сборы с земель (под постройку домов, различных предприятий и учреждений) и недвижимости (доходных, питейных, постоянных домов и др.), сборы с торговли и промыслов (оформление различных документов, свидетельств, аукционных продаж), доходы от эксплуатации городского имущества (торговых рядов, бань, складов и т.д.), отчисления от прибылей общественных банков, библиотек, театров и музеев, а также штрафов, пожертвований различных общественных организаций и частных лиц.

Обратимся еще к одному документу – «Уфимскому календарю на 1876 год», который издавался Уфимским Попечительным о бедных Комитетом, при содействии Уфимского Губернского Статистического Комитета под редакцией В.А. Новикова и Н.А. Гурвича. Во втором выпуске Календаря содержатся такие статьи: «Ведомость о доходах и расходах по городам Уфимской губернии», «Сведения о сборах в казну, земскую повинность и в городской доход, подлежащих к поступлению от всех торговых документов по г. Уфе и уезду», «Ведомость о ярмарках», «Ведомость о торговых ценах», «Благотворительные учреждения г. Уфы», «Уфимское Отделение Государственного Банка», «Поземельные банки», «Уфимское ссудо-сберегательное товарищество» и др. В «Ведомостях...», помимо городов Бирск, Мензелинск, Стерлитамак, Белебей и Златоуст, отражены также показатели по доходам и расходам г. Уфы за 1874 г.: остаток прежних лет – 4 734 руб. 87 коп., приход – 51 558 руб. 69 коп., расход – 52 369, 57 коп., остаток или передвига – 810 руб. 88 коп., остаток к 1875 г. – 3 923 руб. 99 коп.

Судя «по количеству сбора, платимого домовладельцами в городской доход с недвижимых имуществ», в 1875 г. на содержание пожар-

ной команды предусмотрено 3 720 руб. 54 коп, на содержание шоссеиных дорог – столько же. Налог в 1875 г. предполагено собрать в размере 5 784 руб. 90 коп. На квартирную повинность было предусмотрено 4 223 руб. 5 коп.

Интересные цифры содержат «Сведения о сборах в казну, земскую повинность и городской доход, подлежащих к поступлению со всех торговых документов по городу Уфе и уезду». В этом разделе внимание привлекает «Сведение о взимании сборов с домовладельцев гор. Уфы»:

1. В пользу казны: налога с оценки недвижимых имуществ с 100 руб. – 74 коп.

На квартирное довольствие с 100 руб. – 54 коп.

2. В доход города: налога с оценки недвижимых имуществ – по 0.5% с рубля.

На шоссеирование улиц – по 0.5% с рубля.

Как свидетельствует «Ведомость оборотам на ярмарках в 1874 году», на Уфимской ярмарке, прошедшей с 25 января по 7 февраля, «привезено товару» на сумму 276 700 руб. и продано на сумму 36 720 руб.

В 60–80-е гг. XIX в. ежегодно возводилось до 18 домов, а в 90-е – до 259. Городская Дума целенаправленно занималась благоустройством Уфы. С 1888 по 1892 г. в четыре раза увеличиваются расходы (с 9.1 тыс. до 36.2 тыс. руб.).

Основным источником денежных средств городской казны были сборы с недвижимого имущества граждан, торговли и промыслов, доходы от городских земель, предприятий и сооружений, а также отчисления из годовой прибыли городского банка и т.д.

Документы Уфимской городской Думы и городской управы в фондах Национального архива Республики Башкортостан сохранились фрагментарно. Журналы Уфимской городской Думы за 1878–1890 гг. хранятся в фонде Канцелярии Уфимского гражданского губернатора. В научно-справочной библиотеке архива имеются типографские экземпляры нескольких журналов заседания. Например, заседание городской Думы 7 декабря 1899 г., на котором присутствовало 18 гласных и член городской управы, не состоявший гласным, А.П. Козлов, проходило под председательством городского Головы. Рассматривали смету доходов и расходов г. Уфы на 1900 г. Отдел доходов сметы рассматривался параллельно с заключениями комиссии, председателем которой был П.П. Подашевский. Комиссия предварительно просматривала смету доходов и готовила свои замечания. После прочтения

городским Головой Дума утвердила без изменений следующие разделы сметы доходов: §1 «сбор с недвижимых имуществ» в сумме 20 870 руб. 30 коп.; § 2 «сбор с торговли и промыслов» в сумме 19 116 руб. 88 коп.; § 3 «сбор с лошадей и экипажей частных лиц и собак» в сумме 1 125 руб.; § 4 «пошлины разных наименований» в сумме 3 734 руб.

По следующим статьям смета по предложению комиссии была пересмотрена в сторону увеличения: а) статья 4 раздела 4 «с мест для постоянной торговли рыбой с рогож и возов» на 617 руб. 49 коп., согласно цене выданных за эти места на торгах, утвержденных Думой 30 ноября 1899 г.; б) по статье «под кишечными заведениями» на 150 руб., ввиду дозволения устройства еще одного кишечного заведения. По статье «с городских лесных дач» на 1 000 руб., ввиду повышения цен на дрова, и по статье «с участка земли под названием «Михайловский луг» (бывшая солдатская земля) на 500 руб., ввиду сдачи в аренду г. Видинееву трех участков под устройство лабазов для склада хлеба и отвода новых мест под усадьбы.

Затем Председатель, он же городской Голова и председатель городской Управы, довел до сведения собравшихся, что городские весы на верхней торговой площади сданы в аренду за 825 руб., а между тем в смету внесено только 711 руб. Дума внесла изменения в смету.

На заседании произошел небольшой спор «по поводу замечания Председателя комиссии о долгом не заключении Управой контрактов с арендаторами даже на такие оброчные статьи, как места под кирпичные сараи». По поводу этого замечания городской Голова заметил, что здесь, видимо, вкралась какая-то ошибка, так как со всеми арендаторами, кроме одного, договора заключены. В связи с упорством одного арендатора с заключением контракта к нему предъявляется иск в суд об освобождении от построек городского места.

После этого городской Думой без изменений были утверждены § 6 «с городских сооружений (предприятий)» в сумме 35 535 руб.; «пособия по городу возврат расходов» в сумме 68 276 руб. 20 коп.; § 8 «разные поступления» в сумме 13 414 руб. 91 коп.

По обсуждению расходного отдела той же сметы был составлен «особый журнал». Заседание проходило в том же составе в тот же день. Статьи расходов: «участие в расходах по содержанию правительственных учреждений» –

2 391 руб. 36 коп., «содержание городского общественного управления и сиротского суда» – 33 202 руб. 10 коп.; «воинская квартирная повинность» – 4 597 руб. 7 коп. – были утверждены без изменений.

При обсуждении статей сметы расходов, между прочим, рассматривалось ходатайство полицмейстера «о покупке для разъездов по делам службы, нового экипажа, так как имеющаяся у него пролетка очень ветха». Дума решила: вопрос о покупке для разъездов полицмейстера нового экипажа оставить пока открытым, поручив Управе, по осмотре имеющейся пролетки, составить соображения или о ремонте ее, или же о приобретении новой, представив об этом «особый доклад Думе».

По статье «содержание пожарной команды» Дума решила увеличить с 1 января 1900 г. жалование трем старшим пожарным с 144 до 180 руб. в год, 22 младшим пожарным, прослужившим более 2-х лет, – по 120 руб. вместо 112; остальным 25 пожарным, прослужившим менее двух лет, оставить прежний оклад, увеличив его только по истечении двухлетней службы. Таким образом, пожарная команда Уфы к концу XIX в. увеличилась с 12 до 50 человек.

На заседании было заслушано предложение Уфимского губернатора (в то время Н.М. Богданович) об участии в тушении пожаров нижних воинских чинов, но, ввиду ожидаемой постройки водопровода, Дума не нашла возможным тотчас же высказать окончательное решение и определила: «разрешение указанных предложений Уфимского Губернатора отложить до того времени, когда выяснится действительная потребность в пожарных при устройстве водопровода». В связи с тем, что управой на покупку лошадей для пожарной команды всегда расходуются больше средств, чем заложено по смете, по предложению гласного Н.И. Блохина Дума решила увеличить расход на покупку лошадей для пожарного обоза на 328 руб. 50 коп., ввиду покрытия перерасхода на будущее время.

Обсуждение сметы расходов продолжалось 8 декабря. Были рассмотрены вопросы укрепления берега в Архиерейской слободе, устройства изгороди вокруг Ушаковского парка, выписки амперметра и фотометра для проверки силы света электрических фонарей, статьи «народное образование», «медицинские, ветеринарные и санитарные части» и др.

После обсуждения всех статей сметы доходов и расходов на 1900 год оказалось, что

ожидается к получению доходов 300 179 руб. 13 коп. и расходов 300 179 руб. 13 коп. Таким образом, требование статьи 2 правил о городских сметах приложения к статье 140 городского положения 11 июня 1892 г. явилось исполненным. Думой смета была одобрена, Управе было поручено принять ее к исполнению вместе с указаниями Думы и представить на утверждение г. Уфимскому губернатору и сообщить управляющему Уфимской казенной палатой.

В этих журналах обращает на себя особое внимание детальное рассмотрение статей сметы доходов и расходов членами Уфимской городской Думы, забота об экономии денег, являющихся сбором с граждан города, расход денежных средств с учетом реальной экономической ситуации и с прогнозом на будущее.

Таким образом, архивные документы, рассказывающие о финансово-экономическом положении Уфы и пополнении городской казны в XIX в., представляют огромный интерес как для ученых-экономистов, так и для нынешних руководителей финансовых структур республики и Администрации городского округа г. Уфы. Опыт пополнения бюджета может быть полезным и для депутатов Уфимского городского Совета и Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан. Ведь все новое – это хорошо забытое старое.

Литература

1. Пекарский П.П. Когда и для чего основаны города Уфа и Самара? Историческое разыскание академика ПП Пекарского. 1872.
2. Гурвич Н.А. Уфимский юбилейный сборник в память празднования трехсотлетнего юбилея города Уфы. Уфа: Печатня НБ Блохина, 1887.
3. Статистические сведения о состоянии городов Уфимской губернии с 29 ноября 1781 г. по 10 мая 1856 г. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 4а. Л. 317-317 об.
4. Высочайше утвержденное положение Комитета Министров, объявленное Сенату Управляющим Министерством Внутренних Дел. О сборе на устройство пожарной части в городе Уфе и об открытии в оном Комитета для уравнивания городских повинностей. 10 января 1825 г. Полное собрание законов Российской Империи (ПСЗ РИ). 1825 г. Т. 40. № 30190.
5. Рапорт Уфимской градской Думы в Оренбургское губернское правление о сборе, предположенном с барок и суден. 6 марта 1825 г. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 610. Л. 10.
6. Табель ежегодным доходам г. Уфы. 1825 г. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 610. Л. 3-4.

7. Табель ежегодным расходам г. Уфы. 1825 г. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 610. Л. 5-9 об.

8. Список с представления к Оренбургскому военному губернатору о работе учрежденного 10 января 1825 г. в Уфе Комитета для уравнивания городских повинностей. 8 декабря 1830 г. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 610. Л. 222-237.

9. Дело об устройстве пожарной части и уравнивании доходов г. Уфы. 2.01.1832-4.08.1833 // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 610.

10. Указ Сенатский, по Высочайшему повелению. Об устройстве в городах мостовых. 8 февраля 1835 г. // ПСЗ РИ. 1835 г. Т. X. № 7848.

11. Ведомость, учиненная в Уфимской градской Думе о числе существующих в городе Уфе и прочих ведомствах каменных зданий для помещения полиции и Думы, магистрата и городских будок мер и весов и прочих строений на счет городских обществ. 1837 г. // НА РБ. Ф. И-6. Оп. 1. Д. 145.

12. Общий наказ гражданским губернаторам императора Николая I 1837 г. // НА РБ. Ф. И-6. Оп. 1. Д. 140.

13. Генеральный отчет Уфимского городского магистрата о приходе и расходе денежных сумм, векселей и прочих денежных документов по оному за 1852 год. // НА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 2701. Л. 88-94.

14. Журнал Уфимской городской Думы 29 сентября 1878 г. Раскладочная ведомость налога в казну недвижимого имущества г. Уфы на 1878 год // НА РБ. Ф. И-11. Оп. 1. Д. 44. Л. 15-15 об.

15. Ведомость о доходах и расходах по городам Уфимской губернии за 1874 год. Сообщено Д.С. Волковым. Уфимский календарь на 1876 год. Уфа, 1875. С. 11.

16. Количество сбора, платимого домовладельцами, в городской доход с недвижимых имуществ. Уфимский календарь на 1876 год. Уфа, 1875. С. 11.

17. Сведения о сборах в казну, земскую повинность и в городской доход, подлежащих к поступлению от всех торговых документов по г. Уфе и уезду. Уфимский календарь на 1876 год. Уфа, 1875. С. 12-13.

18. Заседание Уфимской городской Думы 7 декабря 1899 г. Рассмотрение сметы доходов и расходов г. Уфы на 1900 год // Журналы Уфимской городской Думы 1899 г. Уфа, 1900. С. 223-237.

References

1. Pekarsky P.P. When and why were the cities of Ufa and Samara founded? Historical research of academician P. P. Pekarsky. 1872.

2. Gurvich N.A. Ufa anniversary collection in memory of the celebration of the tercentenary of the city of Ufa. Ufa: Printing N.B. Blokhin, 1887.

3. Statistical information about the state of the cities of the Ufa province from November 29, 1781 to

May 10, 1856 // NA RB. F. I-1. In. 1. D. 4a. L. 317-317 rev.

4. The highest approved position of the Committee of Ministers, announced to the Senate by the Governor of the Ministry of Internal Affairs. On the collection of a fire department in the city of Ufa and on the opening of a Committee in it for the equalization of city duties. January 10, 1825. Complete collection of laws of the Russian Empire (PSZ RI), 1825, vol. 40, no. 30190.

5. Report of the Ufa City Duma to the Orenburg provincial government on the collection expected from barges and ships. March 6, 1825 // NA RB. F. I-1. In. 1. D. 610. L.10.

6. Report card to the annual income of the city of Ufa. 1825 // NA RB. F. I-1. In.1. D. 610. L. 3-4.

7. Report card to the annual expenses of the city of Ufa. 1825 // NA RB. F. I-1. In.1. D. 610. L. 5-9.

8. List from the presentation to the Orenburg military governor on the work of the Committee established on January 10, 1825 in Ufa for the equalization of city duties. December 8, 1830 // NA RB. F. I-1. In. 1. D. 610. L. 222-237.

9. The case of the organization of the fire station and the equalization of income in the city of Ufa. 2.01.1832-4.08.1833 // NA RB. F. I-1. In. 1. D. 610.

10. Decree of the Senate, by the Highest Command. About the device in the cities of bridges. February 8, 1835 // PSZ RI, 1835, vol. X, no. 7848.

11. Statement issued in the Ufa City Duma on the number of stone buildings existing in the city of Ufa and other departments for the placement of the police and the Duma, the magistrate and city booths of measures and weights and other buildings at the expense of city societies. 1837 // NA RB. F. I-6. In. 1. D. 145.

12. General order to the civil governors of Emperor Nicholas I in 1837 // NA RB. F.I-6. In. 1. D. 140.

13. General report of the Ufa city magistrate on the receipt and expenditure of cash, bills and other monetary documents on it for 1852 // NA RB. F. I-1. In. 1. D. 2701. L. 88-94.

14. Journal of the Ufa City Duma September 29, 1878. Layout sheet of the tax to the treasury of real estate in Ufa for 1878 // NA RB. F. I-11. In. 1. D. 44. L. 15.

15. Statement of income and expenses for the cities of the Ufa province for 1874. Reported by D.S. Volkov. Ufa calendar for 1876. Ufa, 1875, 11 p.

16. The amount of levy paid by homeowners to city real estate income. Ufa calendar for 1876. Ufa, 1875, 11 p.

17. Information about fees to the treasury, zemstvo duty and city income, subject to receipt from all trade documents for the city of Ufa and the county. Ufa calendar for 1876. Ufa, 1875, pp. 12-13.

18. Meeting of the Ufa City Duma on December 7, 1899. Consideration of the estimate of income and expenses of the city of Ufa for 1900. Journals of the Ufa City Duma 1899. Ufa, 1900, pp. 223-237.



FROM THE HISTORY OF UFA'S TREASURY

© **I.A. Tazhitdinov¹, N.B. Salimov²**

¹ Government of the Republic of Bashkortostan,
46, ulitsa Tukaeva, 450101, Ufa, Russian Federation

² National Archive of the Republic of Bashkortostan,
4, ulitsa K. Marx, 450000, Ufa, Russian Federation

In the article archival documents of implementation of the Letter of Legitimacy of rights and benefits to Russian towns, signed on April 21, 1785 by Catherine II, are investigated and the history of Ufa city budget formation in XIX century for realization of its vital functions in the framework of the city government is examined.

Of special interest are the tables of Ufa's annual incomes and expenses, the reports of Ufa town council on the incoming and outgoing money, bills of exchange and other monetary documents. The following are considered the main sources of replenishment of Ufa's treasury: taxes and dues from land (for construction of houses, different enterprises and institutions) and real estate (profitable houses, drinking houses, inn, etc.), dues from trade and crafts (registration of different documents, certificates, auction sales), revenues from exploitation of the city property (trade rows, bathhouses, warehouses, etc.), deductions from profits of public banks, libraries, theatres and museums, and also fines and donations from different public organizations and private persons.

Using a concrete example, the structure of the cost estimate was examined: participation in the maintenance of government institutions; maintenance of the city public administration and orphan's court; military service; maintenance of the fire brigade; public education; medical, veterinary and sanitary units, etc. Of interest is the history of discussions on the consolidation of the bank in the bishop's quarter, the erection of a fence around Ushakov Park, and the issue of an ammeter and photometer for checking the light intensity of electric lamps.

The presented materials draw special attention to the detailed consideration of the budget items of income and expenditure by the members of the Ufa City Council, the care of the savings of the citizens of the city, the expenditure of funds with the actual economic situation and with the forecast for the future.

Keywords: Ufa's treasury, the city council's receipts and expenditures, the Ufa City Council.